Доброе утро! 
Дисциплина «Естествознание» включает три блока дисциплин: химия, биология, физика.  Итоговая оценка выставляется общая в конце второго семестра на основании результатов обучения по всем блокам.

Естествознание (химия)
02.09.20 
2 часа
Предмет химии. Основные понятия и законы химии 
Внимательно прочитайте теоретический материал и выполните предложенные задания. Кратко запишите основные понятия и формулы. 
Основные понятия химии:
Атом, молекула, относительная атомная масса и относительная молекулярная массы.
Атом – мельчайшая частица химического элемента. 
Химический элемент– вид атома, имеющий один заряд ядра. 
Атом характеризуется массой, которая очень мала. Для удобства массы всех атомов сравнивают с 1/12 массы атома углерода. Эту величину называют относительной атомной массой и обозначают символом Аr/Например: Аr(S) = 32, т.е. атом серы в 32 раза тяжелее 1/12 массы атома углерода. Относительные атомные массы приведены в периодической таблице химических элементов Д.И. Менделеева. Для удобства расчетов относительные атомные массы округляют до целого числа. 
Например, Аr(О)= 15,999, т.е. округляем до 16. 
Молекула – мельчайшая частица вещества. Молекулы образуют вещества простые и сложные.
Задание:вспомните,  какие вещества называются простыми и сложными, запишите определение в тетради и приведите по 3-4 примера каждого класса веществ. 
Молекулы характеризуются относительной молекулярной массой Мr.=которая показывает во сколько раз масса данной молекулы больше 1/12 массы атома углерода. Относительная молекулярная масса рассчитывается на основании относительных атомных масс с учетом их количества в молекуле. 
Например, для расчета массы сульфата алюминия используем алгоритм:
1. Найти в таблице Д.И. Менделеева относительные атомные массы всех элементов вещества (Аr(О)= 16, Аr(S)=  32, Аr(Al)=27/
2. Формула сульфата алюминия Al2(SO4)3
3. Находим относительную молекулярную массу:
Мr(Al2(SO4)3= 2·27+ 3·32+12·16= 342 ( цифры 2, 3 и 12 – количество атомов каждого элемента в молекуле, на что указывает рядом стоящий индекс).
Аr и  Мr не имеют единиц измерения.

Массовая доля элемента в веществе. 
Массовая доля элемента в данном веществе (w) – отношение относительной атомной массы данного элемента, умноженной на число его атомов в молекуле к относительной молекулярной массе вещества.
w(элемента) = (n· Ar(элемента) · 100%) / Mr(вещества)
где
w – массовая доля элемента в веществе,
n– индекс в химической формуле,
Ar– относительная атомная масса,
Mr– относительная молекулярная масса вещества.
  Массовые доли выражают в процентах или в долях:
w(элемента) = 20% или 0,2.
АЛГОРИТМ РЕШЕНИЯ
Вычислите массовые доли элементов в фосфорной кислоте, имеющей простейшую химическую формулу H3PO4, с точностью до сотых.
	Дано:
Фосфорная кислота
H3PO4
	Решение:
1. Из Периодической таблицы имени Д.И.Менделеева выписываем значения относительных масс атомов элементов, входящих в состав фосфорной кислоты
Ar(H)=1
Ar(P)=31
Ar(O)=16
2. Вычисляем относительную молекулярную массу соединения
Mr(H3PO4) = 3·Ar(H) + Ar(P) + 4·Ar(O) = 3·1 + 31 + 4·16 = 98
3. Вычисляем массовые доли элементов по формуле:
w(элемента) = (n· Ar(элемента) · 100%) / Mr(вещества)
w(H) = n(H)·Ar(H)·100% / Mr(H3PO4) = 3·1·100% / 98 = 3,06%
w(P) = n(P)·Ar(P)·100% / Mr(H3PO4) = 1·31·100% / 98 = 31,63%
w(O) = n(O)·Ar(O)·100% / Mr(H3PO4) = 4·16·100% / 98 = 65,31%
Проверка

Сумма значений массовых долей всех элементов должна составить 100% w(H) + w(P) + w(O) = 100%
Подставляем значения,
3,06% + 31,63% + 65,31% = 100%
Таким образом, массовые доли элементов в фосфорной кислоте вычислены правильно.

	Найти:
w%(H)
w%(P)
w%(O)
	Ответ:
w(H) = 3,06%
w(P) = 31,63%
w(O) = 65,31%


 Задание: рассчитайте массовые доли всех элементов в веществах по вариантам (см. приложение).
1 вариант: Fe2(CO3)3
2 вариант: Ca3(PO4)2
Привести все необходимые расчеты. 
Моль, молярная масса
Моль - это такое количество вещества, в котором содержится определенное число частиц (молекул, атомов, ионов), равное постоянной Авогадро. 
Постоянная Авогадро NA = 6,02 • 1023 частиц.  Таким образом, 1 моль любого вещества содержит 6,02 • 1023 частиц. 
1 моль кислорода содержит 6,02 • 1023 молекул O2.
1 моль серной кислоты содержит 6,02 • 1023 молекул  H2SO4.

1 моль железа содержит  6,02 • 1023 атомов Fe.
1 моль серы содержит  6,02 • 1023 атомов  S.
2 моль серы содержит  12,04 • 1023 атомов  S.
0,5  моль серы содержит  3,01 • 1023 атомов  S.
Исходя из этого, любое количество вещества можно выразить определенным числом молей ν (ню). Например, в образце вещества содержится 12,04 • 1023 молекул. Следовательно, количество вещества в этом образце составляет:
[image: https://sites.google.com/site/himulacom/_/rsrc/1315460338907/zvonok-na-urok/8-klass/urok-no16-mol-edinica-kolicestva-vesestva-molarnaa-massa/1_%D0%B2.gif]
В общем виде:
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где N – число частиц данного вещества;
Nа – число частиц, которое содержит 1 моль вещества (постоянная Авогадро).
	Используя формулу, приведенную выше можно находить количество частиц в заданном количестве вещества. 
N= 𝝂·Nа 
Например,  рассчитать, сколько молекул содержится в 5 моль, 0, 5 моль серной кислоты?
N= 5·6,02 • 1023 = 30 • 1023 молекул. 
N= 0,5·6,02 • 1023 = 3 • 1023 молекул. 
Задание:определить, сколько моль составляет:
3,6• 1023 молекул азотной кислоты (1 вариант)
0,05 • 1023 молекул  азотной кислоты (2 вариант)
Задание:определить, количество частиц, содержащихся в определенном количестве вещества
0,02 моль азотной кислоты (1 вариант)
0,005 моль азотной кислоты (2 вариант) 

Молярная масса вещества (M) – масса, которую имеет 1 моль данного вещества.
Эта величина, равная отношению массы m вещества к количеству вещества ν, имеет размерность кг/моль или г/моль. Молярная масса, выраженная в г/моль, численно равна относительной относительной молекулярной массе Mr (для веществ атомного строения – относительной атомной массе Ar).
Например, молярная масса метана CH4 определяется следующим образом:
Мr(CH4) = Ar(C) + 4 Ar(H) = 12+4 =16
M(CH4)=16 г/моль, т.е. 16 г CH4 содержат 6,02 • 1023 молекул.
Молярную массу вещества можно вычислить, если известны его масса m и количество (число молей) ν, по формуле:
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Соответственно, зная массу и молярную массу вещества, можно рассчитать число его молей:
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или найти массу вещества по числу молей и молярной массе:
m = ν • M
Пример:
Вычислить массы метана CH4 и этана С2H6, взятых в количестве ν = 2 моль каждого.
Решение
Молярная масса метана M(CH4) равна 16 г/моль;
молярная масса этана M(С2Н6) = 2 • 12+6=30 г/моль.
Отсюда:
m(CH4) = 2 моль • 16 г/моль = 32 г;
m(С2Н6) = 2 моль • 30 г/моль = 60 г.

Задание:определить массы веществ, взятых в определенном количестве
Вариант 1. Массу 0,3 моль окcида железа (II)
Вариант 2. Массу 0,4 моль окcида железа (III)

Молярный объем газа. Закон Авогадро.
	Если речь идет о газообразных веществах, то для них рассчитывают не массу, а объем. Известно, что 1 моль любого газа при нормальных условиях (н.у.) занимает один и тот же объем. – 22,4 л/моль. Этот объем называется – молярным объемом (Vm). 
Vm= 22,4 л/моль	

Например,  какой объем занимает 0,2 моль N2 при н.у.?
	Дано: н.у.
Vm = 22, 4 л/моль
ν (N2) = 0,2 моль
	Решение:
ν (N2) = V(N2 ) / Vm , следовательно
 
V (N2 ) = ν (N2) · Vm =
= 0,2 моль · 22,4 л / моль = 4,48 л
 
Ответ: V (N2 ) = 4,48 л
 

	Найти:
V - ?
	


Задачи для самостоятельного решения
Решите задачи по приведённому образцу:
1. Какой объем занимают 5 моль О2 при н.у.? (1 вариант)
2. Какой объем занимают 2,5 моль Н2 при н.у.? (2 вариант)
Задача №2
Образец: Какое количество вещества содержит водород объемом 33,6 л при н.у.?
	Дано: н.у.
Vm = 22, 4 л/моль
V (H2) = 33,6 л
	Решение:
ν (Н2) = V(N2 ) / Vm = 33,6 л / 22,4 л/моль = 1,5 моль
 
Ответ: ν (Н2) = 1,5 моль
 
 

	Найти:
ν - ?
	



Задачи для самостоятельного решения
Решите задачи по приведённому образцу:
1. Какое количество вещества содержит кислород объемом 0,224 л при н.у.?(1 вариант)
2. Какое количество вещества содержит углекислый газ объемом 4,48  л при н.у.(2 вариант)

Домашнее задание:
1. Внимательно прочитать теоретический материал и выписать основные понятия и формулы кратко. 
2. Выполнить задания, выделенные жирным красным цветом и предоставить их для проверки 02.09. до 15.00.
Задания выполнять в тетради четко и разборчиво.
Выполнять только свой вариант.
Выполненные задания выслать на эл почту классного руководителя.

Распределение вариантов
	1 вариант
	2 вариант

	Ветлужских А.
Донцова Д.
Золотарева О.
Козулина Д.
Матвеева А.
Логиновская А.
Масьянова К.
Митрян Я.
Решетникова А.
Родионова Е.
Титаева М.
Чернева Л.
Шевченко Т.
	Гончарова Д.
Замфир А.
Киселева Ю.
Коломийцева Е.
Кравченко О.
Максюта В.
Минаева А.
Павленко Т.
Рогозникова А.
Рыжкова Н.
Филатова Е.
Шевченко Н.



Практическая работа № 1 Основные понятия и законы химии.
Используя материалы предыдущей темы выполнить практическую работу. Варианты выполнения работы смотрите в таблице. Работа выполняется в теттради.
	1 вариант 
	2 вариант 

	1. В каком ряду все вещества являются простыми:
А. H2, NH3, H2SO4
Б. O3, S, CH4
В. С, Fe, N2
Г. HNO3, KMnO4, CuSO4
2. . Молярная масса Cr2(SO4)3 равна:
А.  254    Б. 340     В. 342     Г. 435 
Для правильного ответа произвести расчет
3.. Определить массу (г) 2 моль H2SO4
А. 190    Б. 180    В.  185  Г. 196
4. Сколько моль составляет 360 г HCl
А. 5     Б. 7      В. 10       Г. 12
5. Сколько молекул содержится в 0,5 моль фосфорной кислоты?
А. 6· 1023    Б. 12 · 1023    В. 3· 1023    
6. Какой объем при нормальных условиях занимает 0,2 моль CO2?
A. 22,4 л   Б. 4,48 л     В. 44,8 л     
	1. В каком ряду все вещества являются сложными:
А. H2SO4,C6H12O6, CaCl2
Б. CuSO4, CH4, Ag
В. Hg(NO3)2, C2H5OH, O3
Г. С, Fe, N2
2. Молярная масса Ba3(PO4)2 равна:
А. 243    Б. 310     В. 567      Г. 320
Для правильного ответа произвести расчет
3. Определить массу (г) 0,5 моль HNO3
А. 63     Б. 31,5   В. 30      Г. 35       
4. Сколько моль составляет 8 г СН4
А.  1     Б. 0,5      В. 5       Г. 10
5. Сколько молекул содержится в 3 моль серной кислоты?
А. 16 · 1023      Б. 13 · 1023      В. 18 · 1023    
6. Какой объем при нормальных условиях занимает 0,5 моль NH3?
А. 224 л       Б. 22,4 л         В. 11,2 л 


Критерии оценивания:
«Отлично»- 6 правильных ответов
«Хорошо»  - 5 правильных ответов
«Удовлетворительно» - 4 правильных ответа
«Неудовлетворительно» - менее 4 правильных ответов
Внимание! При ответах на вопросы теста производить необходимые расчеты. 
При отсутствии расчетов ответ считается неверным.  
Домашнее задание:
[bookmark: _GoBack]Представить результаты выполнения практической работы 02.09.20 до 15.00
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